## 【历史记载】 中川像个大花园

(《羊城晚报》1996年7月10日第7版 孙玉红)

日前,国家建设部正式命名中山市为"全国园林城市",这 是我国园林绿化方面的最高荣誉,也是中山市继荣获"国家卫 生城市"称号之后的又一殊荣。

在庆功大会上,中山市明确了今后的奋斗目标:把中山市建成一个园林生态城市,把城市建在花园中。

从"花园建在城市里"到"城市建在花园中",这是城市环境意识的新飞跃。过去5年来,中山市大做绿色文章,仅政府规划建设的城区园林绿化项目就有50多个,总投资3亿多元。按城区人口计算,达到人均1500元,其中很大一部分是用在建公园上,仅紫马岭公园投资就过亿元。现在中山城区有9个公园,32处街头花园,使中山市绿地覆盖率达到35%,人均绿地9.6平方米。

当一个城市灰色多绿色少的时候,公园的边界是明显的。 当一个城市灰色少绿色多时,公园的界线便模糊了,因为城市 变成了大公园。这就是中山市的努力方向。过去5年,中山市 各镇区、各单位和住宅小区的绿化总投资在10亿元以上,于是 出现了绿地率超过50%的花园式工厂(中山市涤沦厂)、花园式 学校(古镇曹一小学)、花园式单位(颐老院),仅城区单位所 属绿地就有60多公顷。城区内15米宽以上道路全部种上绿化树,较宽路段设有分车绿化带并间种花木,城市主干道兴中道沿轴线布有5条绿化带,且层次分明。旧城区街巷绿化率93%,如今城市的4个主入口处又修起了4个大花园。绿色的入口、绿色的走廊、绿色的小区、绿色的单位……中山人不遗余力地绿彩重染,只待不久将来,城里城外人由衷地赞一声:"中山像个大花园"。